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Эпиграф: «Надо есть для того, чтобы жить, а не жить для того, чтобы есть!»

Задачи: 
· сформировать представление о режиме питания, умения их

· физиологически обосновывать;                      

· раскрыть значение некоторых пищевых добавок, определить

· их потенциальную опасность для здоровья человека;
· изучить желудочно-кишечные заболевания и выявить меры их 

· предупреждения;
· сформулировать принципы здорового питания

Оборудование:

· Продукты питания, подлежащие исследованию

· Компьютер

· Ноутбуки

· Слайдовая презентация

· Мультимедийное приложение к учебнику  
Н. И. Сонина, М. Р. Сапина

Тип урока: открытие нового
Форма урока: исследование

Ход урока:

 1 этап. Мотивационный

Вступительное слово учителя:  
- Ребята, обратите внимание на эпиграф к уроку! (2 слайд)

- В чём суть этой народной мудрости? (примерный ответ: не надо большое внимание уделять пище, но при этом надо питаться правильно)

- Что нам предстоит выяснить на сегодняшнем уроке? (примерный ответ: как нужно правильно питаться)

- А какие конкретно вопросы вас интересуют по проблеме питания? (примерные ответы: сколько раз в день надо кушать; какие продукты полезные, а какие вредные и т. д.)

2 этап. Целеполагание

- Давайте, ребята, попробуем вместе сформулировать тему сегодняшнего урока, как она будет звучать (примерные высказывания ребят: правила питания) 

- А каким термином называются правила, которые необходимо соблюдать, чтобы быть здоровым? ФУУД. Подведение под понятие (П)
- А каким термином называются меры предупреждения заболеваний? (ответ: «профилактика»)

- Итак, тема нашего урока-исследования «Гигиена питания. Профилактика желудочно-кишечных заболеваний» (3 слайд)

- А теперь интересующие вас вопросы, которые вы озвучили вначале, предлагаю объединить в один ключевой вопрос: 

1.Почему надо соблюдать режим и правила гигиены питания, и в чём их физиологический смысл? (4 слайд)

2. Какие у вас, ребята, предположения на этот счёт? Прогнозирование результата с осознанием его временного характера (Р)

- Как  вы, думаете, какими способами можно сегодня на уроке  получить полные достоверные ответы на эти вопросы? (ответ: формулирование целей учебной деятельности) (5 слайд)

- Ребята, я с вами полностью согласна и предлагаю вам провести урок в форме исследования. Для проведения исследования вам будут предложены: научные тексты, опорные таблицы и самое главное вас ожидает практический эксперимент.

3 этап. Подготовка к исследованию

- В нашем классе сегодня будут работать 3 группы исследователей (представление групп)
- А также деятельность исследователей будет сопровождать пресс-центр (представление 3-х сильных учащихся, хорошо обладающих умением сравнивать, анализировать, обобщать)

- Уважаемые, исследователи, прошу, вас, результаты ваших исследований предоставлять в пресс-центр, где они будут обрабатываться и в конце урока нам будет представлен наш общий результат в виде буклета (предлагает заготовки для буклета)

  4  этап. Организация исследовательской деятельности учащихся
1.Исследование научного текста

1) - Ребята,  каков смысл высказывания: «Завтрак съешь сам, обед раздели с другом, а ужин отдай врагу?»
 (звучат ответы ребят, подтверждение которым будет после результата исследования)

- Мы с вами уже говорили о сбалансированном питании.

- Сейчас каждой творческой группе будут даны опорные карточки-консультанты 
(6 слайд),  а также материал учебника (стр. 280), исследовав текст которых, вы получите необходимую информацию для составления меню (7 слайд):

1-й творческой группе предлагается составить меню на завтрак;

2-й творческой группе предлагается составить меню на обед;

3-й творческой группе меню на ужин;

2)  Творческий отчёт групп по результатам исследования (представлен на заранее заготовленных листочках)

3) вывод коллективной деятельности (завтрак должен составлять 25% от общего рациона, обед 50%, ужин 15%; уточнение учителя: ещё должен быть 2-й завтрак или полдник- это 10%)

Отсюда и следует данное высказывание

4) Работа пресс-центра (начинают работать над составлением буклета)

2. Практический эксперимент

1) -  Ребята, а что вам известно о пищевых добавках? (звучат ответы ребят, подтверждение которым будет после проведения эксперимента)  Извлечение необходимой информации (П)

- Наиболее правильное и точное представление об этом вы получите в результате проведения следующего эксперимента.

- Сейчас вам предстоит исследовать содержание пищевых добавок в предложенных продуктах питания (по 2 каждой группе), и выявить их потенциальную опасность для здоровья (8-й слайд)
1. Сок «Добрый»

2. Йогуртовый напиток «Услада питьевая»

3. Майонез «Махеев»

4. Лимонад «Дюшес»

5. Сырок глазированный «Простоквашино»

6. Сосиски «Докторские»

- При проведении эксперимента вы используете таблицу «Пищевые добавки» (9 слайд)

2) Отчёт каждой творческой группы – результат исследования (представлен на листочках, заранее заготовленных)

3) Общий вывод:
-  Поскольку результат эксперимента нам показал, что пищевые добавки, содержащиеся в продуктах питания вредные для здоровья человека., а некоторые даже представляют опасность, необходимо внимательно изучать состав продукта, прежде, чем его купить. Умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли (К)

4) Работа пресс-центра (обработка результата эксперимента и продолжение составления буклета)

3.Творческий эксперимент (10 слайд)
1) - Из результата предстоящего эксперимента следует, что некоторые продукты питания могут вызвать пищевые отравления.

- Используя результаты предыдущих 2-х экспериментов и дополнительные текстовые источники (11 слайд), таблицы (12 слайд) предлагаю:

1-й творческой группе разработать меры первой помощи при пищевом отравлении

2-й творческой группе разработать меры профилактики желудочно-кишечных заболеваний

3-й творческой группе составить рекомендации  по правильному питанию

2) Отчёт групп по проделанной работе (представляют на заранее заготовленных листах) Построение логической цепи рассуждений (П)

3) Общий вывод по результатам работы всех творческих групп. Внесение необходимых дополнений и корректив (Р)
.
4) работа пресс-центра (обработка данных последнего эксперимента, завершение составления буклета)

4.Мини-исследование своего здоровья

- Вы, ребята, уже знаете, что жиры играют важную роль в организме человека, но их излишек основной фактор заболеваний.

- Предлагаю вам тест «Не слишком много ли вы жира едите?» (13-14 слайды)

с помощью которого, вы самостоятельно  определите, не находитесь ли вы в «зоне риска» и сделаете для себя соответствующий вывод.

*В это время пресс-центр заканчивает оформление буклета по гигиене питания и профилактике желудочно-кишечных заболеваний  и готовится подвести  общий итог совместной творческой работе.

5 этап. Подведение итога урока

Вывод пресс-центра: в процессе исследования вопросов гигиены питания и профилактике желудочно-кишечных заболеваний установлено следующее (демонстрация буклета (15-16 слайд)

Рефлексия: 
- На сколько,  комфортно вы себя чувствуете после мини-исследования своего здоровья? Осознание качества и уровня усвоения (Р)

- Какие выводы вы для себя сделали после сегодняшнего исследования?

Учитель, обращаясь снова к эпиграфу: 
- Так для чего же мы едим, ребята?

Ребята отвечают хором:  чтобы жить, а не наоборот! (17-й слайд)

Учитель рекомендует литературу (18-й слайд) и презентацию «Гигиена питания» (учебный диск)

Домашнее задание: выполнить задание в рабочей тетради № 248 стр. 149 и для сильных учащихся № 242 стр.147 (2,4 строки таблицы) 

Учитель называет учащимся  оценки за работу на уроке
Список используемой литературы:

 1. Учебник «Биология. Человек»,  Н.И. Сонин, М. Р. Сапин

«Дрофа» 2011

2. Книга для учителя к учебнику  Н.И. Сонина и М. Р. Сапина

«Дрофа» 2010

3. Биология. Поурочные планы по учебнику  Н.И.Сонина, М. П. Сапина, «Учитель» 2006

4. Настольная книга классного руководителя, 5-9 классы, «Глобус», 2007

5. Журнал «Биология в школе», №1 2007

6. Примерные программы по учебным предметам, Биология 6-9 классы, «Просвещение» 2010

7. Как проектировать универсальные учебные действия, «Просвещение» 2010

8. Мультимедийное приложение к учебнику Н. И. Сонина, М. Р. Сапина. Биология. Человек. 8 класс

Интернет-ресурсы:   images.yandex.ru›картинкипогигиенепитания
images.yandex.ru›картинкипоздоровомупитанию
images.yandex.ru›картинкипогигиенепитанияипрофилактикежелудоч...
http://900igr.net/kartinki/okruzhajuschij-mir/Organy-cheloveka/006-Organy-pischevarenija.html
